

AZIENDA FORESTALE TRENTO - SOPRAMONTE



Azienda Speciale Consorziale

CONCORSO DI PROGETTAZIONE IN UNICA FASE, CON PROCEDURA APERTA, PER LA REALIZZAZIONE – IN DUE O PIU' LOTTI – DI UN PERCORSO LUDICO-ESPERENZIALE IN PIU' TAPPE IN LOCALITA' MONTE BONDONE DI TRENTO

BANDO DI CONCORSO

CUP B62H24005430004 CIG: B230CCE95D

CALENDARIO DELLE FASI DELLA PROCEDURA: paragrafo 14 da pag. 21 del presente bando

Ente Committente / Stazione appaltante:

AZIENDA FORESTALE TRENTO – SOPRAMONTE (A.F.T.S.)

(azienda speciale consortile)

Trento – Via del Maso Smalz n. 3 (Il piano)

Codice fiscale 80016510226 - Partita IVA 00835990227

Delibere della Commissione amministratrice di indizione della procedura:

n. 40/2024 del 01/07/2024 e n. /2024 dell'11/07/2024

Responsabile Unico di Progetto (RUP) A.F.T.S.:

dott. Maurizio Fraizingher, Direttore

Responsabile per la fase di scelta del contraente A.F.T.S. e supporto al RUP:

dott.ssa Norma Micheli, Progetto contratti, appalti e compliance aziendale

Supporto al RUP A.F.T.S.:

dott.ssa for. Alessia Sartori, Ufficio tecnico

Codici identificativi del Procedimento:

CUP: B62H24005430004

CIG: B230CCE95D

Sommario

CAPITOLO I - DEFINIZIONE DEL CONCORSO	4
1 OGGETTO DEL CONCORSO	4
1.1 COSTO STIMATO PER LA REALIZZAZIONE DELL'OPERA	4
1.2 VALORE STIMATO DEL CONCORSO DI PROGETTAZIONE E DELL'AFFIDAMENTO	
DEI SUCCESSIVI INCARICHI TECNICI), 5
CAPITOLO II - PARTECIPAZIONE AL CONCORSO	
3 SOGGETTI AMMESSI AL CONCORSO: REQUISITI DI PARTECIPAZIONE	8
3.1 REQUISITI DI ORDINE GENERALE E DI IDONEITA' PROFESSIONALE	
3.2 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE	
3.3 AVVALIMENTO	
3.4 SUBAPPALTO	
4 CAUSE DI INCOMPATIBILITÀ E MOTIVI DI ESCLUSIONE	
4.1 SELF CLEANING	
4.2 ALTRE CAUSE DI ESCLUSIONE	, 13 11
5 ACCETTAZIONE DELLA DISCIPLINA DI GARA	
6 SOCCORSO ISTRUTTORIO.	
7 CONTRIBUTO ANAC	
8 DOCUMENTI DEL CONCORSO	
9 QUESITI E RICHIESTA DI CHIARIMENTI - SOPRALLUOGO	.15
9.1 RICHIESTE DI CHIARIMENTI	.15
9.2 SOPRALLUOGO	.15
10 DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA INSERIRE NELLA BUSTA A ANONIMA,	
10 DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA INSERIRE NELLA BUSTA A ANONIMA, CHIUSA E SIGILLATA	.16
DGUE	.18
11	.18
12 ELABORATI PROGETTUALI RICHIESTI E DA INSERIRE NELLA BUSTA B ANONIMA,	
CHIUSA E SIGILLATA	.18
13 DICHIARAZIONE DEL CODICE SCELTO DAL CONCORRENTE DA INSERIRE NELLA	
BUSTA C ANONIMA, CHIUSA E SIGILLATA	.20
14 CALENDARIO DELLE FASI DELLA PROCEDURA	.21
CAPITOLO III – LAVORI DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE – ESITO DEL CONCORSO	.22
15 COMMISSIONE GIUDICATRICE - ESAME PRELIMINARE	.22
16 SEDUTE PUBBLICHE	.23
17 LAVORI DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE PROCEDURA E CRITERI DI	
VALUTAZIONE	.24
18 PROCLAMAZIONE DEL VINCITORE	.25
CAPITOLO IV - ADEMPIMENTI FINALI	27
19 PREMI E RIMBORSO SPESE - PROPRIETÀ DEGLI ELABORATI	
20 PUBBLICAZIONE DEL BANDO E DELL'ESITO DEL CONCORSO	.28
CAPITOLO V - DISPOSIZIONI FINALI	20
21 PRIVACY.	
22 PUBBLICAZIONE DELLE PROPOSTE PROGETTUALI	30
23 AFFIDAMENTO DELLO SVILUPPO DEGLI ULTERIORI LIVELLI PROGETTUALI E OPZIONE PER L'ESECUZIONE DELLA DIREZIONE LAVORI, NONCHE' PER I SUCCESSIVI	,50
LOTTI II e III	.31
24 LINGUA E SISTEMA METRICO	.32
25 DISPOSIZIONI FINALI - TUTFI A GIURISDIZIONALE	

CAPITOLO I - DEFINIZIONE DEL CONCORSO

1 OGGETTO DEL CONCORSO

L'Azienda forestale Trento – Sopramonte bandisce un concorso di progettazione, ai sensi dell'art. 46 del D.Lgs. 36/2023 s.m.i., con procedura aperta e in unica fase per la realizzazione in 3 lotti di un percorso ludico-esperenziale in piu' tappe in località Monte Bondone, il cui oggetto è l'acquisizione di un progetto con livello di approfondimento pari a quello di un progetto di fattibilità tecnica ed economica formato secondo l'allegato I.7 - Sezione II del D.Lgs. 36/2023.

Le caratteristiche, i requisiti e gli elaborati progettuali necessari, con la descrizione dettagliata dei contenuti e degli obiettivi da perseguire, si trovano nel **Documento di indirizzo alla progettazione**, allegato e parte integrante del presente Bando.

1.1 COSTO STIMATO PER LA REALIZZAZIONE DELL'OPERA

LOTTO 1

Il costo massimo dell'intervento da realizzare relativamente al lotto 1 (quadro economico, comprensivo di importo dei lavori, costi di progettazione, direzione lavori, certificato di regolare esecuzione, costi per la sicurezza, spese per pubblicità procedura e altre somme a disposizione dell'amministrazione) è fissato nell'importo di € 228.932,26 - IVA inclusa - così ripartito:

€ 162.000,00 per lavori e forniture a misura, IVA esclusa;

€ 25.649,39 per somme a disposizione, IVA esclusa;

€ 41.282,87 per IVA 22%

Nella tabella seguente, il costo stimato di realizzazione dell'opera viene attribuito alla categoria di lavoro prevista, identificata secondo i codici "ID-Opere" di cui all'art. 41 comma 15 del D.Lgs. 36/2023 e del D.M. 17 giugno 2016 in materia di corrispettivi professionali per i Servizi di Architettura e Ingegneria:

		ID OPERE				
CATEGORIA OPERA	CODICE	DESCRIZIONE	GRADO DI COMPLESSITA' "G"	COSTO CATEGORIE	PARAMETRI BASE	INCIDENZA PERCENTUALE
PAESAGGIO, AMBIENTE, NATURALIZZAZIONE	P.01	Interventi di sistemazione naturalistica o paesaggistica - Opere relative alla sistemazione di ecosistemi naturalizzati, alle aree naturali protette ed alle aree a rilevanza faunistica. Opere relative al restauro paesaggistico di territori compromessi ed agli interventi su elementi strutturali del paesaggio. Opere di configurazione di assetto paesaggistico	0.85	€ 162.000,00	11,25%	100,00%

L'importo massimo per le opere e le forniture è pari a € 162.000,00 IVA esclusa. Detto importo include gli oneri della sicurezza per Euro 2.000,00.

L' "ID-opere" indicato in tabella non è vincolante ai fini dello sviluppo della proposta progettuale e costituisce mero parametro di riferimento per l'individuazione dei requisiti speciali tecnico-organizzativi e per il calcolo dei corrispettivi relativi alle prestazioni professionali richieste, in applicazione del decreto di cui all' art. 41 comma 15 del D.Lgs. 36/2023 e s.m.i. m.i.

La prestazione prevalente è dunque e allo stato della procedura quella relativa alla Categoria P.01.

LOTTI 2 E 3

La progettazione (PFTE, progetto esecutivo e direzione lavori) dei lotti 2 e 3 è prevista, nel presente bando, esclusivamente come eventuale opzione a favore dell'aggiudicatario. Per tali lotti non è conseguentemente previsto, allo stato attuale, specifico finanziamento a budget.

Ai soli fini della quantificazione del valore dell'opzione e della definizione del quadro generale di massima, necessario a consentire all'operatore economico proponente la corretta elaborazione

del concept generale di intervento relativo alla totalità dei 3 lotti, si stima che l'importo massimo per opere e forniture relativo a ciascuno dei rimanenti lotti possa essere quantificato nella misura di euro 300.000,00 cadauno.

Per la categoria prevalente di opera è possibile far riferimento a quanto esposto in relazione al lotto 1.

1.2 VALORE STIMATO DEL CONCORSO DI PROGETTAZIONE E DELL'AFFIDAMENTO DEI SUCCESSIVI INCARICHI TECNICI

Ai fini del computo della soglia di cui all'art. 14 del Codice, il valore totale stimato del presente concorso ammonta ad € 53.650,13 al netto di oneri previdenziali e IVA, ed è così suddiviso:

- a) FASE CONCORSUALE: € 9.387,34, di cui
 - € 6.387,34 da riconoscere alla proposta vincitrice quale premio e compenso per l'elaborazione del concept complessivo di progetto dei 3 lotti e del PFTE relativo al lotto 1 (spese ed oneri accessori inclusi nella misura del 25%) ed al netto di oneri previdenziali e IVA:
 - € 3.000,00 da riconoscere ai classificati al 2° e al 3° posto del concorso, ciascuno per un importo di € 1.500,00, al netto di oneri previdenziali e IVA.
- b) OPZIONE 1 PER LA PROGETTAZIONE ESECUTIVA, DIREZIONE LAVORI, CONTABILITA' E CERTIFICATO DI REGOLARE ESECUZIONE LOTTO I: € 6.321,53 (incluse spese ed oneri accessori nella misura del 15%), con esclusione delle attività relative al coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed al netto di oneri previdenziali e IVA;
- c) OPZIONE 2 PER LA REDAZIONE DEL PTFE, DELLA PROGETTAZIONE ESECUTIVA, NONCHE' DIREZIONE LAVORI, CONTABILITA' E CERTIFICATO DI REGOLARE ESECUZIONE DEL LOTTO II: € 18.970,63 (incluse spese ed oneri accessori nella misura del 15%), con esclusione delle attività relative al coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed al netto di oneri previdenziali e IVA). Importo stimato e presunto di Euro 300.000,00 per somme a base d'asta (iva e altre somme a disposizione escluse).
- d) OPZIONE 3 PER LA REDAZIONE DEL PTFE, DELLA PROGETTAZIONE ESECUTIVA, NONCHE' DIREZIONE LAVORI, CONTABILITA' E CERTIFICATO DI REGOLARE ESECUZIONE DEL LOTTO III: € 18.970,63 (incluse spese ed oneri accessori nella misura del 15%), con esclusione delle attività relative al coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed al netto di oneri previdenziali e IVA). Importo stimato e presunto di Euro 300.000,00 per somme a base d'asta (iva e altre somme a disposizione escluse).

2 TIPO DI PROCEDURA E ANONIMATO. MODALITA' DI DEPOSITO DEL PLICO ANONIMO, CHIUSO E SIGILLATO

Il concorso è articolato in un'unica fase, con procedura aperta e in forma anonima.

Il concorso è finalizzato a formare la graduatoria delle migliori 3 proposte progettuali tra quelle pervenute e che abbiano superato il punteggio minimo di 40/100, attribuito dalla Commissione giudicatrice secondo i criteri di cui al paragrafo 17 del presente Bando.

L'anonimato delle proposte progettuali sarà garantito per tutta la durata del concorso, fino alla conclusione delle valutazioni della Commissione giudicatrice e della redazione del verbale conclusivo dei lavori.

Al fine di assicurare l'anonimato ciascun concorrente che intende partecipare al concorso dovrà eseguire le operazioni di cui ai seguenti punti A. e B.:

A. ENTRO IL TERMINE F1.3 DI CUI AL PARAGRAFO 14 DEL PRESENTE BANDO: far pervenire <u>UN PLICO anonimo e sigillato contenente a sua volta TRE BUSTE (A, B, C)</u>

ANONIME, CHIUSE e SIGILLATE al seguente indirizzo:

AZIENDA FORESTALE TRENTO - SOPRAMONTE via del Maso Smalz n. 3 (Il piano)

38122 TRENTO

Orari apertura uffici A.F.T.S. in giorni feriali (nb: uffici chiusi venerdì 16/8/2024):

da lunedì a giovedì: 9.00 - 12.00 e 14.30 - 15.30

venerdì: 9.00 - 12.00

a mezzo del servizio postale, a mano, ovvero mediante agenzia di recapito autorizzata. Nel plico anonimo dovranno essere inserite tre buste anonime e sigillate:

- 1. Busta A: Documentazione amministrativa
- 2. Busta B: Elaborati progettuali (PTFE)
- 3. Busta C: Codice alfanumerico di identificazione a sei cifre arabiche e lettere alfabetiche. In particolare i codici dovranno essere composti da cifre e lettere (maiuscole o minuscole) a libera scelta del partecipante.

Il plico anonimo e sigillato dovrà riportare esclusivamente la dicitura: "Concorso di Progettazione Monte Bondone – offerta progettuale".

Il plico e le tre buste dovranno essere non trasparenti, chiusi, sigillati, anonimi e privi di segni di identificazione. In caso di trasmissione a mezzo servizi postali non si dovrà indicare il mittente.

L'indicazione dell'identità del concorrente sul plico e/o sulle buste nonchè l'indicazione del codice alfanumerico insieme all'identità del concorrente comportano l'esclusione del concorrente dalla procedura di gara.

Il recapito del plico è ad esclusivo rischio del mittente; non saranno ammesse alla gara gli operatori economici i cui plichi perverranno a A.F.T.S. dopo la scadenza del termine fissato al punto F1.3 del paragrafo 14 e questo anche qualora il loro mancato o tardivo inoltro sia dovuto a causa di forza maggiore, caso fortuito o fatto imputabile a terzi.

Non saranno prese in considerazione le offerte, anche se sostitutive o aggiuntive di quelle precedentemente inviate, che pervengano a A.F.T.S., dopo la scadenza del termine di cui al punto F1.3 del paragrafo 14.

Ogni concorrente dovrà inserire nella busta C "Codice" una dichiarazione, secondo il modello allegato, con indicazione di un codice alfanumerico a sei cifre, a libera scelta del medesimo concorrente. Il codice può essere composto da una combinazione di numeri e lettere

Il codice alfanumerico prescelto dal concorrente dovrà essere indicato anche su:

- tutti i documenti della documentazione amministrativa inseriti nella busta A "Documentazione amministrativa";
- tutti i documenti facenti parte della proposta progettuale inserita nella busta B "Elaborati progettuali (PTFE)".

La busta A e la busta C saranno aperte solo successivamente alla valutazione dei progetti presentati e all'attribuzione dei relativi punteggi.

L'anonimato delle offerte verrà meno solo al momento della proclamazione del risultato finale del concorso.

Ad ulteriore garanzia dell'anonimato, in tutti gli elaborati progettuali (compresi i relativi file PDF) inseriti nella busta B, pena l'esclusione dal concorso, dovranno essere omessi: nomi, proprietà di eventuali file, provenienza o indicazioni tali da svelare o suggerire l'identità del concorrente. Inoltre l'impaginazione dei documenti dovrà essere priva di loghi, simboli, intestazioni e piè di pagina, di squadrature di impaginazione e si dovranno utilizzare esclusivamente <u>caratteri alfanumerici di colore nero</u>.

Si precisa ulteriormente che a garanzia dell'anonimato dovranno essere eliminate anche dagli eventuali file tutte quelle proprietà che possano contenere indicazioni tali da svelare o suggerire l'identità del concorrente quali ad esempio percorso di archiviazione del file, nome del pc o dell'utente, intestatario delle licenze e segni di qualsiasi genere.

B. NEL PERIODO DI CUI AL PUNTO F1.5 DEL PAR. 14 DEL PRESENTE BANDO: far pervenire all'indirizzo pec info@pec.aziendaforestale.tn.it una comunicazione contenente l'anagrafica dell'operatore economico concorrente singolo o associato o del capogruppo di RTP o del consorzio, inclusi i dati anche di eventuali consulenti, collaboratori ed eventuale ente di appartenenza SENZA ALCUNA INDICAZIONE/ASSOCIAZIONE DEL CODICE ALFANUMERICO PRESCELTO e inserito nella busta C chiusa e sigillata

La presente comunicazione è volta a garantire l'insussistenza di incompatibilità fra concorrenti e membri della commissione giudicatrice, attraverso l'acquisizione di apposita dichiarazione resa al momento della nomina della Commissione.

Nella presente comunicazione NON deve essere indicato il codice alfanumerico. L'indicazione del codice alfanumerico insieme all'identità del concorrente comporta l'esclusione del concorrente dalla procedura di gara.

CAPITOLO II - PARTECIPAZIONE AL CONCORSO

3 SOGGETTI AMMESSI AL CONCORSO: REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

3.1 REQUISITI DI ORDINE GENERALE E DI IDONEITA' PROFESSIONALE

Sono ammessi a partecipare al Concorso tutti i soggetti di cui all'art. 66, comma 1 del D.Lgs. 36/2023, che non incorrano nelle cause di esclusione di cui agli artt. 94, 95 e successivi del D.Lgs. 36/2023 e della parte V del relativo allegato II.12, che non si trovino nelle condizioni di cui all'art. 53 comma 16-ter del D.Lgs. 165/2001, e che siano in possesso dei seguenti requisiti di idoneità professionale:

- a) (per professionisti) iscrizione, al momento della partecipazione al concorso, al relativo albo professionale previsto dai vigenti ordinamenti, ovvero abilitati all'esercizio della professione secondo le norme dei Paesi dell'Unione europea cui appartiene il soggetto.
- b) (per Società di ingegneria e S.T.P) per tutte le tipologie di Società e per i Consorzi: iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura.

Possono partecipare al concorso tutti i soggetti che, per legge, possono essere affidatari di incarichi di progettazione. Possono inoltre partecipare i professionisti dipendenti pubblici e privati abilitati all'esercizio della professione e iscritti al relativo ordine professionale secondo l'ordinamento nazionale, nel rispetto delle norme che regolano il rapporto di impiego.

Sono inoltre ammessi a partecipare anche soggetti appartenenti a Stati extra UE che, in accordo con l'Unione Europea, contemplino l'equiparazione dei requisiti e l'equipollenza delle professionalità; in tal caso i professionisti saranno tenuti a produrre, all'esito del Concorso, la documentazione comprovante l'equipollenza professionale.

Il concorrente non stabilito in Italia ma in altro Stato Membro o in uno dei Paesi di cui all'art. 100, comma 3 del D.Lgs. 36/2023, presenta dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito, inserendo la relativa documentazione dimostrativa nella busta A (Documentazione amministrativa).

La partecipazione dei dottori agronomi e dottori forestali iunior, degli architetti iunior e ingegneri iunior è ammessa nei limiti di quanto previsto dall'art. 10 e seguenti (per le professioni di dottore agronomo e di dottore forestale), dall'art. 15 e seguenti (per la professione di architetto) nonché dall'art. 45 e seguenti (per la professione di ingegnere) del D.P.R. 328/2001 e s.m.i.

Ferma restando la possibilità di partecipare al concorso come professionista singolo o associato o come uno dei soggetti di cui all'art. 66 comma 1 del D.Lgs. 36/2023, il concorrente può scegliere di partecipare al concorso con raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti. Ai soggetti già costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli artt. 67 e 68 del D.Lgs. 36/2023.

Nel caso di raggruppamento deve essere nominato un capogruppo, unico responsabile e referente nei confronti di A.F.T.S. per tutta la durata della procedura, comprese le eventuali fasi di affidamento dello sviluppo degli ulteriori livelli progettuali.

Il raggruppamento costituisce un'entità unica ai fini del concorso e la paternità della proposta progettuale espressa verrà riconosciuta, a parità di titoli e diritti, a tutti i componenti del raggruppamento¹.

I raggruppamenti, anche se non ancora formalmente costituiti, devono prevedere, quale progettista, la presenza di almeno un professionista laureato, abilitato all'esercizio della professione da meno di 5 anni secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza, antecedenti la data di pubblicazione del presente Bando, ai sensi del D.M. 263/2016 e

¹ Si tiene a precisare che l'espressione entità unica, in caso di partecipazione in raggruppamento temporaneo, non comporta che eventuali raggruppamenti temporanei saranno considerati, ai fini del concorso, come un soggetto giuridico nuovo ed autonomo rispetto ai soggetti che lo compongono.

Resta quindi inteso che l'unitarietà del raggruppamento rileva, nell'ambito del presente concorso, ai soli fini della paternità delle proposte ideative e delle proposte progettuali che verranno presentate.

s.m.i. e dell'art. 39 comma 1 dell'allegato II.12 del D.Lgs. 36/2023. Per le procedure di affidamento che non richiedono il possesso del diploma di laurea, il giovane deve essere in possesso di diploma di geometra o altro diploma tecnico attinente alla tipologia dei servizi da prestare abilitato da meno di cinque anni all'esercizio della professione secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza, nel rispetto dei relativi ordini professionali. I requisiti del giovane non concorrono alla formazione dei requisiti di partecipazione richiesti dai committenti.

I partecipanti al concorso, singoli o in raggruppamento, potranno avvalersi di consulenti e/o collaboratori, anche se non iscritti agli Ordini o Registri professionali.

Di ogni singolo consulente o collaboratore dovranno essere dichiarate la qualifica e la natura della consulenza o della collaborazione. Compiti e attribuzione dei consulenti e/o collaboratori sono definiti all'interno del gruppo concorrente senza che ciò abbia rilevanza nei rapporti fra il concorrente e A.F.T.S..

I concorrenti che si presentano in forma associata dovranno possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito descritti. Ai Consorzi ordinari e ai GEIE si applica la disciplina prevista per i Raggruppamenti temporanei, in quanto compatibile. Nei Consorzi ordinari, il Consorziato che assume la quota maggiore di attività riveste il ruolo di capofila che dovrà essere assimilato al mandatario. In ogni caso, la mandataria non potrà essere modificata durante l'esecuzione.

In particolare, con riferimento al presente Concorso di progettazione:

- È vietato ai concorrenti di partecipare alla procedura in più di un Raggruppamento temporaneo/Consorzio ordinario/GEIE.
- È vietato al concorrente, che partecipa alla procedura in Raggruppamento/Consorzio Ordinario/GEIE, di partecipare anche in forma individuale.

Il medesimo divieto sussiste per i liberi professionisti, qualora partecipino al Concorso, sotto qualsiasi forma e quindi anche in seno ad una società di professionisti o ad una società d'ingegneria della quale gli stessi liberi professionisti svolgano il ruolo di amministratore, socio, dipendente, consulente o collaboratore a progetto.

La violazione di tali divieti comporta l'ESCLUSIONE dal concorso di tutti i concorrenti coinvolti.

Se il concorrente partecipa come Consorzio stabile, di cui agli articoli 66, comma 1, lettera g) del D.Lsg. 36/2023 s.m.i., dovrà indicare per quali Consorziati il Consorzio concorre; a questi ultimi è vietato partecipare, in qualsiasi altra forma, alla gara. In caso di violazione sono ESCLUSI dalla gara sia il Consorzio che il Consorziato.

Si precisa che, ai sensi dell'art. 12, comma 3, della L. 81/2017, ai Consorzi stabili possono aderire anche professionisti singoli a prescindere dalla forma giuridica rivestita. Nel caso di Consorzio stabile, i Consorziati designati dal Consorzio per l'esecuzione delle prestazioni non possono, a loro volta, a cascata, indicare un altro soggetto per l'esecuzione. Qualora il Consorziato designato sia, a sua volta, un Consorzio stabile, quest'ultimo dovrà indicare in sede di gara il Consorziato esecutore.

I requisiti di ordine generale (Assenza delle cause di esclusione di cui agli articoli 94 e 95 del Codice) devono essere posseduti da:

- [Nel caso di Raggruppamento temporaneo/GEIE] ciascuno dei partecipanti al Raggruppamento temporaneo/GEIE con esclusione del giovane professionista che non dovrà pertanto presentare la relativa dichiarazione;
- [Nel caso di Consorzio ordinario] dal Consorzio e da ciascuno degli altri Consorziati indicati dal Consorzio ai fini della partecipazione;
- [Nel caso di Consorzio stabile] dal Consorzio e da ciascuno dei Consorziati indicati dal Consorzio ai fini della partecipazione.

I requisiti di cui all'allegato II.12, parte V dovranno essere posseduti:

- [Nel caso di Raggruppamento temporaneo/Consorzio ordinario/GEIE] da ciascun

operatore economico associato, in base alla propria tipologia;

- [Nel caso di Consorzio stabile] da ciascuno dei Consorziati indicati dal Consorzio ai fini della partecipazione.

Il requisito relativo all'iscrizione nel registro delle imprese tenuto dalla Camera di Commercio Industria, Artigianato e Agricoltura dovrà essere posseduto da:

- [Nel caso di Raggruppamento temporaneo/GEIE] ciascuno dei partecipanti al Raggruppamento temporaneo/GEIE;
- [Nel caso di Consorzio ordinario] dal Consorzio e da ciascuno degli altri Consorziati indicati dal Consorzio ai fini della partecipazione;
- [Nel caso di Consorzio stabile] dal Consorzio e da ciascuno dei Consorziati indicati dal Consorzio ai fini della partecipazione.

Per la comprova dei requisiti, A.F.T.S. acquisisce d'ufficio i documenti in possesso di pubbliche amministrazioni, previa indicazione, da parte dell'operatore economico, degli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.

3.2 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE

I concorrenti dovranno dichiarare nella domanda di partecipazione di essere in possesso a pena di esclusione, dei sottostanti requisiti di capacità tecnica e professionale previsti nell'art. 100 del D.Lgs. n. 36/2023 ed indicati di seguito.

Ai fini della dimostrazione e/o dell'acquisizione dei predetti requisiti i partecipanti selezionati potranno costituire un raggruppamento. I concorrenti dovranno indicare la mandataria del raggruppamento. In ogni caso, la mandataria non potrà essere modificata durante l'esecuzione.

Nelle predette dichiarazioni occorrerà indicare il nominativo della mandataria del raggruppamento.

SERVIZI DI PUNTA SERVIZI DI PROGETTAZIONE: avvenuto svolgimento, negli ultimi 5 anni (con riferimento alla data di pubblicazione del presente bando) di:

- Due servizi di progettazione di livello PFTE (o progettazione definitiva) e
- Due servizi di progettazione di livello esecutivo e
- <u>Un servizio di direzione lavori</u>

svolti anche in favore di soggetti privati, relativi a lavori analoghi anche in relazione ad opere diverse, di importo complessivo, non inferiore a **0,80 volte** l'importo stimato dei lavori cui si riferisce la prestazione oggetto di affidamento, calcolato con riguardo all'"ID-Opere", in riferimento all'elencazione di cui al DM 17/06/2016.

ID Opere	Corrispondenza D.M. 232/1991	Valore dell'intervento	REQUISITO SERVIZIO DI PUNTA: Importo complessivo minimo
P.01	Parte IV sez. I	162.000,00	129.600,00

Ai fini della qualificazione nell'ambito della categoria "Paesaggio, ambiente, naturalizzazione" (P.01) le attività svolte per opere analoghe a quelle oggetto dei servizi da affidare sono da ritenersi idonee a comprovare i requisiti quando il grado di complessità sia almeno pari a quello dei servizi da affidare (0.85).

La comprova del requisito di capacità tecnica e professionale viene fornita dal vincitore, attraverso idonea documentazione, come ad esempio:

- copia dei certificati di regolare esecuzione rilasciati dal committente pubblico e/o privato,

con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo, del periodo di esecuzione dei servizi nonché della categoria opere (ID = P.01) e del grado di complessità uguale o superiore a 0.85;

 dichiarazione del concorrente, contenente l'oggetto del contratto, il CIG (ove disponibile) e il relativo importo delle prestazioni a cui si fa riferimento, il nominativo del committente e la data di stipula del contratto e/o copie delle fatture relative al periodo richiesto.

Il mancato inserimento della documentazione di cui ai paragrafi 3.1 e/o della domanda di partecipazione nella busta A (Documentazione amministrativa) determinerà l'esclusione dal Concorso.

3.3 AVVALIMENTO

Ai sensi dell'art. 104 D.Lgs. 36/2023, il concorrente, singolo o in raggruppamento, può soddisfare la richiesta relativa al possesso dei requisiti di carattere economico-finanziario e tecnico-professionale, avvalendosi delle capacità di altri soggetti.

Non è consentito l'avvalimento per soddisfare i requisiti di ordine generale e di idoneità professionale.

Fermo restando quanto sopra, il concorrente che farà ricorso all'istituto dell'avvalimento, dovrà produrre una dichiarazione sottoscritta dall'ausiliaria attestante l'assenza di motivi di esclusione, il possesso dei requisiti tecnici e delle risorse oggetto di avvalimento, nonché l'obbligo verso il partecipante e verso A.F.T.S. a mettere a disposizione per tutta la durata dell'appalto le risorse necessarie di cui è carente il concorrente stesso.

In ogni caso, dovrà essere presentato nella documentazione amministrativa, in originale o copia, il contratto in virtù del quale il soggetto ausiliario si obbliga nei confronti del vincitore del concorso a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto.

Nel contratto di avvalimento le parti specificano le risorse strumentali e umane che l'ausiliario mette a disposizione del concorrente e indicano se l'avvalimento è finalizzato ad acquisire un requisito di partecipazione o a migliorare l'offerta del concorrente, o se serve ad entrambe le finalità.

In caso di ricorso all'avvalimento andrà inserito nella busta A insieme alla "domanda di partecipazione di partecipazione" la documentazione attestante l'avvalimento (copia del contratto e dichiarazione di impegno del soggetto ausiliario).

Nei casi in cui l'avvalimento sia finalizzato a migliorare l'offerta, non è consentito che alla stessa gara partecipino sia l'ausiliario che l'operatore che si avvale delle risorse da questo a messe a disposizione, pena l'esclusione di entrambi i soggetti.

Ai sensi dell'articolo 372, comma 4 del codice della crisi di impresa e dell'insolvenza, per la partecipazione alla presente procedura tra il momento del deposito della domanda di cui all'articolo 40 del succitato codice e il momento del deposito del decreto previsto dall'articolo 47 del codice medesimo è sempre necessario l'avvalimento dei requisiti di un altro soggetto. L'avvalimento non è necessario in caso di ammissione al concordato preventivo.

Il concorrente e l'ausiliario sono responsabili in solido nei confronti di A.F.T.S. in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

A.F.T.S. verificata la mancata sussistenza dei presupposti determinati, impone all'operatore economico di sostituire i soggetti ausiliari che non soddisfano un pertinente criterio di selezione o per i quali sussistono motivi obbligatori di esclusione.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione delle dichiarazioni dell'ausiliario.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione del contratto di avvalimento a condizione che il contratto sia stato stipulato prima del termine di presentazione dell'offerta e che tale circostanza sia comprovabile con data certa.

Non è sanabile - e quindi è causa di esclusione dalla gara - la mancata indicazione delle risorse messe a disposizione dall'ausiliario in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

Qualora per l'ausiliario sussistano motivi di esclusione o laddove esso non soddisfi i requisiti di ordine speciale, il concorrente sostituisce l'ausiliario entro 10 giorni decorrenti dal ricevimento della richiesta da parte di A.F.T.S.. Contestualmente il concorrente produce i documenti richiesti per l'avvalimento. Nel caso in cui l'ausiliario si sia reso responsabile di una falsa dichiarazione sul possesso dei requisiti, A.F.T.S. procede a segnalare all'Autorità nazionale anticorruzione il comportamento tenuto dall'ausiliario per consentire le valutazioni di cui all'articolo 96, comma 15, del Codice degli appalti.

L'operatore economico può indicare un altro ausiliario nel termine di dieci giorni, pena l'esclusione dalla gara. La sostituzione può essere effettuata soltanto nel caso in cui non conduca a una modifica sostanziale dell'offerta. Il mancato rispetto del termine assegnato per la sostituzione comporta l'esclusione del concorrente.

3.4 SUBAPPALTO

Per le prestazioni oggetto del presente concorso di progettazione il concorrente indica le prestazioni che intende subappaltare.

In caso di mancata indicazione delle prestazioni da subappaltare, il subappalto è vietato. Il concorrente potrà subappaltare il servizio oggetto del presente concorso nei limiti di cui all'art. 119 del D.Lgs. 36/2023. Resta, comunque, ferma la responsabilità esclusiva del progettista.

Non possono essere affidate in subappalto:

- l'integrale o prevalente (tale intendendosi superiore al 50%) esecuzione delle prestazioni oggetto della presente procedura,
- le prestazioni oggetto di subappalto.

Per la disciplina completa del subappalto si rimanda all'art. 119 del Codice degli appalti.

4 CAUSE DI INCOMPATIBILITÀ E MOTIVI DI ESCLUSIONE

Sono esclusi dal concorso i partecipanti per i quali sussistono:

- cause di esclusione di cui agli articoli 94 e 95 del D.Lgs. 36/2023 e s.m.i.;
- divieti a contrattare con la pubblica amministrazione. Non possono partecipare al concorso pena l'esclusione:
- coloro che hanno partecipato alla stesura del presente Bando e dei documenti allegati, i loro
 coniugi e i loro parenti fino al quarto grado compreso e chiunque abbia in corso con loro un
 rapporto di lavoro o altro rapporto notorio. Si intende per rapporto notorio quella situazione di
 condivisione, anche del medesimo ambiente di lavoro, che abbia dato luogo ad una
 reciproca compenetrazione delle rispettive attività professionali dal punto di vista tecnicoorganizzativo;
- coloro che potrebbero risultare favoriti a causa dell'esecuzione di prestazioni preliminari rilevanti ai fini del Concorso e/o del loro coinvolgimento nella redazione del Bando e dei suoi allegati o nella realizzazione del Concorso;
- 3. i soggetti che hanno, alla data di pubblicazione del presente Bando, un rapporto di collaborazione, di qualsiasi natura con A.F.T.S. avente ad oggetto il tema del Concorso. L'incompatibilità è estesa ai coniugi e ai parenti fino al quarto grado compreso;
- 4. I componenti della Commissione giudicatrice, i loro coniugi o conviventi e i loro parenti e affini fino al quarto grado compreso;
- 5. i datori di lavoro e i dipendenti dei componenti della Commissione giudicatrice e coloro che abbiano in corso con loro un rapporto di lavoro o altro rapporto notorio. Si intende per rapporto notorio quella situazione di condivisione, anche del medesimo ambiente di lavoro, che abbia dato luogo ad una reciproca compenetrazione delle rispettive attività professionali dal punto di vista tecnico- organizzativo.

La partecipazione a qualsiasi titolo (capogruppo, membro del raggruppamento, consulente, collaboratore) di un concorrente a più di un gruppo comporta l'esclusione dal concorso sia del singolo concorrente sia del gruppo o dei gruppi di cui il medesimo risulta essere componente.

È fatto divieto ai concorrenti, ai sensi dell'art. 68 comma 14 del D.Lgs. 36/2023 e s.m.i., di partecipare al Concorso in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti, ovvero di partecipare al Concorso anche in forma individuale qualora abbia partecipato alla gara medesima in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti.

I consorzi stabili di cui all'art. 66 comma 1 lettera g) del D.Lgs. 36/2023 s.m.i. del Codice sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; a questi ultimi è vietato partecipare, in qualsiasi altra forma, al Concorso. In caso di violazione sono esclusi dalla gara sia il consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l'articolo 353 del codice penale.

Il medesimo divieto sussiste per i liberi professionisti, qualora partecipi al Concorso, sotto qualsiasi forma, una società di professionisti o una società d'ingegneria della quale il professionista è amministratore, socio, dipendente, consulente o collaboratore a progetto. La violazione di tali divieti comporta l'esclusione dal Concorso di tutti i concorrenti coinvolti.

I consorzi stabili di cui all'art. 66 comma 1 lettera g) del D.Lgs. 36/2023 del Codice sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; a questi ultimi è vietato partecipare, in qualsiasi altra forma, al Concorso.

In caso di violazione sono esclusi dalla gara sia il consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l'articolo 353 del Codice penale.

Partecipanti e membri di Commissione non potranno avere alcun contatto in merito all'oggetto del concorso per l'intera durata dello stesso, pena l'esclusione.

Il concorrente che partecipa al concorso in una delle forme di seguito indicate è escluso nel caso in cui A.F.T.S. accerti la sussistenza di rilevanti indizi tali da far ritenere che le offerte degli operatori economici siano imputabili ad un unico centro decisionale a cagione di accordi intercorsi con altri operatori economici partecipanti allo stesso concorso:

- partecipazione in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti;
- partecipazione sia in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti sia in forma individuale:
- partecipazione sia in aggregazione di retisti sia in forma individuale. Tale esclusione non si applica alle retiste non partecipanti all'aggregazione, le quali possono presentare offerta, per la medesima gara, in forma singola o associata;
- partecipazione di un consorzio che ha designato un consorziato esecutore il quale, a sua volta, partecipa in una qualsiasi altra forma.

Nel caso venga accertato quanto sopra, si provvede ad informare gli operatori economici coinvolti i quali possono, entro 7 giorni, dimostrare che la circostanza non ha influito sul concorso, né è idonea a incidere sulla capacità di rispettare gli obblighi contrattuali. Le aggregazioni di retisti rispettano la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei in quanto compatibile.

Ad un raggruppamento temporaneo può partecipare anche un consorzio di cui all'articolo 66, comma 1, lettera g), del Codice degli appalti.

L'impresa in concordato preventivo può concorrere anche riunita in raggruppamento temporaneo di imprese e sempre che le altre imprese aderenti al raggruppamento temporaneo di imprese non siano assoggettate ad una procedura concorsuale.

4.1 SELF CLEANING

Un operatore economico che si trovi in una delle situazioni di cui agli articoli 94 e 95 del Codice, ad eccezione delle irregolarità contributive e fiscali definitivamente e non definitivamente accertate, può fornire prova di aver adottato misure (c.d. self cleaning) sufficienti a dimostrare la sua affidabilità.

Se la causa di esclusione si è verificata prima della presentazione dell'offerta, l'operatore

economico indica nel DGUE la causa ostativa e, alternativamente:

- descrive le misure adottate ai sensi dell'articolo 96, comma 6 del Codice;
- motiva l'impossibilità ad adottare dette misure e si impegna a provvedere successivamente.

L'adozione delle misure è comunicata a A.F.T.S..

Se la causa di esclusione si è verificata successivamente alla presentazione dell'offerta, l'operatore economico adotta le misure di cui al comma 6 dell'articolo 96 del Codice dandone comunicazione a A.F.T.S.. Sono considerate misure sufficienti il risarcimento o l'impegno a risarcire qualunque danno causato dal reato o dall'illecito, la dimostrazione di aver chiarito i fatti e le circostanze in modo globale collaborando attivamente con le autorità investigative e di aver adottato provvedimenti concreti, di carattere tecnico, organizzativo o relativi al personale idonei a prevenire ulteriori reati o illeciti.

Se le misure adottate sono ritenute sufficienti e tempestive, l'operatore economico non è escluso. Se dette misure sono ritenute insufficienti e intempestive, A.F.T.S. ne comunica le ragioni all'operatore economico.

Non può avvalersi del self-cleaning l'operatore economico escluso con sentenza definitiva dalla partecipazione alle procedure di affidamento o di concessione, nel corso del periodo di esclusione derivante da tale sentenza.

Nel caso in cui un raggruppamento/consorzio abbia estromesso o sostituito un partecipante/esecutore interessato da una clausola di esclusione di cui agli articoli 94 e 95 del Codice, si valutano le misure adottate ai sensi dell'articolo 97 del Codice al fine di decidere sull'esclusione.

4.2 ALTRE CAUSE DI ESCLUSIONE

Sono esclusi gli operatori economici che abbiano affidato incarichi in violazione dell'articolo 53, comma 16-ter, del D.Lgs. 165/2001 a soggetti che hanno esercitato, in qualità di dipendenti, poteri autoritativi o negoziali presso l'amministrazione affidante negli ultimi tre anni.

Partecipanti e membri di Commissione non potranno avere alcun contatto in merito all'oggetto del concorso per l'intera durata dello stesso, pena l'esclusione.

5 ACCETTAZIONE DELLA DISCIPLINA DI GARA

Con la partecipazione al concorso i concorrenti accettano, senza riserva alcuna, tutte le norme contenute nel presente Bando e nella documentazione allegata.

I soggetti che partecipano alla procedura esonerano espressamente A.F.T.S. da ogni responsabilità relativa al recapito del plico che è ad esclusivo rischio del mittente. Non saranno ammessi alla gara gli operatori economici i cui plichi perverranno a A.F.T.S. dopo la scadenza del termine fissato al punto F1.3 del paragrafo 14 e questo anche qualora il loro mancato o tardivo inoltro sia dovuto a causa di forza maggiore, caso fortuito o fatto imputabile a terzi.

A.F.T.S. si riserva di interrompere il Concorso in qualsiasi momento per motivate ragioni. Qualora l'interruzione avvenga, non saranno in ogni caso dovuti rimborsi o indennizzo di alcun genere.

6 SOCCORSO ISTRUTTORIO

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda, con esclusione di quelle afferenti la proposta progettuale, possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui all'art. 101 del D.Lgs. 36/2023 e s.m.i.. A tal fine A.F.T.S. assegna al concorrente un termine, non superiore a dieci giorni, perché siano resi, integrati o regolarizzati i documenti e le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, o di inadeguatezza delle integrazioni presentate, il concorrente è escluso dal concorso.

7 CONTRIBUTO ANAC

In considerazione dell'importo dell'affidamento, il contributo non è dovuto.

8 DOCUMENTI DEL CONCORSO

A.F.T.S. fornisce la seguente documentazione, scaricabile dall'home page del sito internet www.aziendaforestale.tn.it :

- a) Bando di concorso e allegati
- b) Documento di indirizzo alla progettazione e relativi allegati (inclusa planimetria perimetro massimo di intervento)
- c) Calcolo corrispettivi (incluse spese al 25% per la fase di aggiudicazione del PTFE in concorso e 15% per le opzioni 1, 2 e 3);
- d) Schema contratto incarico professionale del PTFE del lotto I.

9 QUESITI E RICHIESTA DI CHIARIMENTI - SOPRALLUOGO

9.1 RICHIESTE DI CHIARIMENTI

I concorrenti possono presentare richieste di chiarimento entro i termini stabiliti al paragrafo 14.

Al fine di assicurare l'anonimato le richieste di chiarimenti dovranno pervenire in busta chiusa e **in forma anonima** all'indirizzo:

AZIENDA FORESTALE TRENTO - SOPRAMONTE

via del Maso Smalz n. 3 (Il piano)

38122 TRENTO

<u>a mezzo del servizio postale, a mano, ovvero mediante agenzia di recapito autorizzata.</u> Le buste dovranno riportare esclusivamente la dicitura: "Concorso di Progettazione Monte Bondone – richiesta chiarimenti",

Saranno prese in considerazione le richieste pervenute entro i termini stabiliti al paragrafo 14.

Il riscontro ai quesiti verrà fornito in forma cumulativa a cura del RUP sulla sezione specifica dell'home page del sito istituzionale www.aziendaforestale.tn.it come stabilito al paragrafo 14.

9.2 SOPRALLUOGO

I siti oggetto di concorso sono liberamente accessibili.

10 DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA INSERIRE NELLA BUSTA A ANONIMA, CHIUSA E SIGILLATA

I concorrenti dovranno compilare, firmare e inserire, pena l'esclusione, nella **Busta A chiusa e** sigillata i seguenti documenti:

- 1) Domanda di partecipazione redatta in conformità al modulo predisposto e resa ai sensi del D.P.R. 445/2000, sottoscritta da parte di tutti i partecipanti.
 - La domanda conterrà, inoltre, la dichiarazione che i soggetti che parteciperanno al costituendo raggruppamento temporaneo non partecipano in altra forma al concorso.
- 2) (<u>eventuale</u>) Autorizzazione dell'Ente (solo in caso di concorrente dipendente di pubblica amministrazione ex art. 53 del D.Lgs. n. 165/2001 e s.m.i.)
- 3) (eventuale) Documentazione per avvalimento di cui al par. 3.3 del presente bando
- 4) Documento di identità
- 5) Documento di Gara Unico Europeo DGUE (compilato per le seguenti parti: Parte II sezioni A e B ed se del caso C e D; Parte III Sez. A, B, C, D; Parte IV Sez. A; Parte VI)
- 6) (eventuale) atto di costituzione del RTP (se già costituito) ovvero dichiarazione di impegno, in caso di aggiudicazione, alla costituzione del RTP (se non ancora costituito), nonché indicazione delle rispettive quote di partecipazione

I documenti 1) e 5) dovranno essere compilati, stampati, firmati in modo autografo e inseriti insieme ai documenti richiesti, contenenti la copia non autenticata di un documento d'identità del sottoscrittore e la eventuale copia dell'autorizzazione alla partecipazione in caso di concorrente dipendente di pubblica amministrazione ex art. 53 del D.Lgs. n. 165/2001 e s.m.i. Tutta la documentazione deve essere anche sottoscritta digitalmente e caricata su CD-ROM.

Il Documento di gara unico europeo deve essere compilato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.

DOMANDA DI PARTECIPAZIONE AL CONCORSO

Con la Domanda di partecipazione al concorso i concorrenti dovranno dichiarare:

- di essere i soli autori intellettuali del progetto presentato al concorso;
- di essere iscritto/i al relativo Ordine professionale;
- (per i concorrenti non residenti in Italia) indicare l'analogo Ordine di appartenenza professionale straniero;
- di possedere i requisiti di ammissione indicati al paragrafo 3.2 del presente Bando;
- di non trovarsi in nessuna delle condizioni di esclusione previste agli art. 94 e 95 del D. Lgs. 36/2023 ovvero ogni circostanza rilevante in relazione al possesso dei requisiti di cui ai citati art. 94 e 95;
- di accettare le condizioni e le clausole contenute nello schema di contratto, nel DIP, nel Bando di concorso e tutti gli allegati del concorso, nonché le condizioni di esecuzione;

- eventualmente, i dati identificativi di tutti i soggetti di cui all'art. 94 comma 3 del D. Lgs. 36/2023:
- di non aver violato il divieto di cui all'art. 53, co. 16 ter, del D. Lgs. 165/2001;
- di non trovarsi in alcuna delle situazioni di controllo di cui all'art. 2359 del codice civile;
- di autorizzare l'esposizione al pubblico ovvero la pubblicazione delle proposte ideative, del nome e cognome dei partecipanti e dei collaboratori in esposizioni e cataloghi a stampa o informatizzati all'esito dell'espletamento del concorso;
- (per il concorrente che partecipa alla procedura mediante un RT, consorzio ordinario ovvero GEIE) di non aver violato il divieto di partecipare alla gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE di concorrenti ovvero in forma individuale;
- *(per i liberi professionisti)* di non aver violato il divieto di partecipare alla gara anche attraverso la società di professionisti o di ingegneria presso cui svolgono il ruolo di amministratore, socio, dipendente, consulente o collaboratore a progetto;
- *(per il concorrente che partecipa come Consorzio stabile)* di non incorrere nel divieto di partecipare alla gara contemporaneamente ai consorziati designati esecutori;
- di assumersi ogni responsabilità conseguente alla violazione di diritti di brevetto, di autore, di proprietà intellettuale ed in genere di privativa altrui, per i progetti, le immagini e tutto il materiale reso disponibile a A.F.T.S. e richiesto per la partecipazione a detto concorso, in conformità con quanto previsto nel Bando di concorso ed ai sensi e per gli effetti del DPR 445/2000;
- di aver preso visione e di accettare tutte le condizioni richieste per l'esecuzione delle prestazioni comprese nel bando, nello schema di contratto, nel DIP e negli allegati;
- di aver preso visione della normativa privacy e di prestare consenso al trattamento dei dati personali;
- (per studi associati, società di ingegneria, consorzi, GEIE) il CCNL applicato con indicazione del relativo codice alfanumerico unico di cui all'articolo 16 quater del Decreto Legge n. 76/20;
- di accettare le disposizioni del Codice di comportamento di A.F.T.S..

La domanda di partecipazione deve essere sottoscritta ai sensi del D.Lgs. 82/2005:

- dal concorrente che partecipa in forma singola;
- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE costituiti, dalla mandataria/capofila;
- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE non ancora costituiti, da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o il consorzio o il gruppo;
- nel caso di aggregazioni di retisti:
 - a) se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e con soggettività giuridica, ai sensi dell'articolo 3, comma 4-quater, del D.L. 10 febbraio 2009, n. 5, la domanda di partecipazione deve essere sottoscritta dal solo operatore economico che riveste la funzione di organo comune;
 - b) se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica, ai sensi dell'articolo 3, comma 4-quater, del decreto legge 10 febbraio 2009, n. 5, la domanda di partecipazione deve essere sottoscritta dall'impresa che riveste le funzioni di organo comune nonché da ognuno dei retisti che partecipa alla gara:
 - c) se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti per assumere la veste di mandataria, la domanda di partecipazione deve essere sottoscritta dal retista che riveste la qualifica di mandatario,

ovvero, in caso di partecipazione nelle forme del raggruppamento da costituirsi, da ognuno dei retisti che partecipa alla gara.

- nel caso di consorzio di cooperative e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all'articolo 65, comma 2, lettera b), c) e d) del Codice, la domanda è sottoscritta digitalmente dal consorzio medesimo.

I documenti di gara dovranno essere redatti preferibilmente utilizzando i modelli allegati al presente Bando e comunque in conformità agli stessi. Qualora il concorrente non intenda utilizzare i predetti modelli, predisposti in funzione delle varie dichiarazioni da rendere in virtù della normativa di settore e in ragione delle forme giuridiche dei concorrenti, sarà cura dell'operatore economico fornire tutte le informazioni ivi contenute, la cui mancanza potrebbe, nei casi previsti dalla legge, comportare l'esclusione dalla presente procedura selettiva. Si precisa che qualora ci fossero previsioni difformi nel presente Bando e nei modelli allegati prevarranno le disposizioni contenute nel Bando.

Si precisa che:

- per i concorrenti diversi dal professionista singolo, la documentazione di gara deve essere sottoscritta in modo autografo o digitalmente dal relativo legale rappresentante ovvero da un procuratore di quest'ultimo di cui dovrà essere allegata la procura. Non è necessario allegare la procura se dalla visura camerale del concorrente risulti l'indicazione espressa dei poteri rappresentativi conferiti al procuratore;
- per gli studi associati/associazioni professionali privi di legali rappresentanti o procuratori, la documentazione di gara dovrà essere sottoscritta in modo autografo o digitalmente da tutti i professionisti associati.

DGUE

Il concorrente compila il Documento di gara unico europeo, allegato al presente Bando, e lo inserisce nella busta A ("Documentazione amministrativa").

Dovranno essere compilate le seguenti parti: Parte II sezioni A e B e – se del caso – C (avvalimento) e D (subappalto); Parte III Sez. A, B, C, D; Parte IV Sez. A; Parte VI.

Il Documento di gara unico europeo deve essere compilato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.

Si precisa che nel caso di concorrente che partecipa in forma di Raggruppamento Temporaneo, ogni componente dovrà presentare il proprio DGUE.

Non sono ammesse, pena l'esclusione, forme di partecipazione con modalità diverse da quelle descritte dal Bando.

Il codice alfanumerico scelto dal concorrente dovrà essere riportato su tutta la documentazione, pena l'esclusione.

11

12 ELABORATI PROGETTUALI RICHIESTI E DA INSERIRE NELLA BUSTA B ANONIMA, CHIUSA E SIGILLATA

Ai concorrenti è richiesto lo sviluppo del concept complessivo dei 3 lotti e lo sviluppo del PTFE relativo al lotto 1 (Progetto di fattibilità tecnico economica di cui all'art. 41 e all'allegato I.7 del D.Lgs. 36/2023), che deve essere inserito nella Busta B chiusa e sigillata. In particolare gli elaborati progettuali richiesti sono:

- a. Relazione tecnico-illustrativa contenuta in formato UNI A4 su file PDF, orientata in senso verticale, contenuta entro la lunghezza massima di 20 pagine (facciate), escluso frontespizio, con non più di 45 righe per ciascuna facciata a carattere libero che illustri (anche attraverso schemi e immagini):
 - in relazione al progetto generale di intervento dei 3 lotti:
 - criteri guida delle scelte progettuali e concept di progetto in relazione agli obiettivi esposti nel DIP e alle caratteristiche dell'intervento;
 - valenza, distintività e unicità della proposta, con specifico riguardo all'attrattività della proposta ludico-esperienziale complessiva per il target bambini-famiglie, alla valenza turistico-culturale delle installazioni proposte e alla distintività della proposta rispetto all'offerta già esistente anche in altri territori;
 - distribuzione ed articolazione del concept nei tre distinti lotti, valorizzandone gli elementi di continuità e delineando per ciascun lotto le caratteristiche compositive generali;
 - <u>in riferimento alla progettazione del lotto 1</u> ed al fine di integrare gli elementi di maggior dettaglio coerenti con il livello di progettazione (PFTE) per il medesimo richiesto:
 - la verifica di conformità del progetto agli obiettivi e ai vincoli indicati nel DIP;
 - la verifica del rispetto dei vincoli urbanistici e la conformità del progetto al contesto tecnico-normativo;
 - la caratterizzazione del progetto dal punto di vista dell'inserimento nel contesto di riferimento e in rapporto all'offerta già presente;
 - le caratteristiche e gli aspetti qualitativi e funzionali della soluzione progettuale, corredati anche da tabelle riportanti i dati di dettaglio relativi alle funzioni previste con riferimento agli obiettivi del DIP;
 - cronoprogramma di massima da cui risultino le principali fasi esecutive e la durata complessiva dei lavori e delle forniture;
 - ogni eventuale ulteriore indicazione utile alla migliore comprensione del progetto.

b. Elaborati grafici:

in relazione al progetto generale di intervento dei 3 lotti:

- b.1 una tavola tematica in formato UNI A1 su file PDF, liberamente orientata, tecnica rappresentativa a scelta del Concorrente, che illustri lo sviluppo del concept proposto, definendone i principi ispiratori e identitari, il carattere innovativo e le modalità di declinazione dello stesso rispetto alle installazioni, alla segnaletica, alla cartellonistica, alle cartine ecc,
- **b.2 una tavola tematica d'insieme della progettazione dei lotti I, II e III** in formato UNI A1 su file PDF, liberamente orientata, tecnica rappresentativa a scelta del Concorrente, che illustri lo sviluppo complessivo dell'idea di progetto atta a far comprendere gli aspetti tematici (artistici, sportivi, giochi...), ludico esperienziali e del benessere forestale

<u>in riferimento alla progettazione del lotto 1</u> ed al fine di integrare gli elementi di maggior dettaglio coerenti con il livello di progettazione (PFTE) per il medesimo richiesto:

- b.3 almeno una tavola tematica della progettazione del lotto I in formato UNI A1 su file PDF, liberamente orientata, tecnica rappresentativa a scelta del Concorrente, che illustri lo sviluppo dell'idea di progetto da realizzare nel lotto I. La/e tavola/e depositate devono essere idonee a rappresentare gli aspetti tecnici, tematici, ludico esperienziali e del benessere forestale;
- b.3-4-5-6 almeno una tavola per ciascuna area tematica in formato UNI A1 su file PDF, liberamente orientate, tecnica rappresentativa a scelta del Concorrente, che illustrino l'idea di progetto atta a far comprendere gli aspetti tecnici, tematici, ludico

esperienziali e del benessere forestale. Questi elaborati devono contenere almeno i seguenti elementi redatti in scala adeguata alla descrizione del progetto:

- piante quotate con lo sviluppo dei sentieri e/o dei progetti di intervento 1:1000 o inferiore:
- tutti i particolari costruttivi di attrazioni, giochi, installazioni artistiche e esperenziali con approfondimenti tecnici e dei materiali proposti; - 1:100;
- eventuali rappresentazioni e immagini tridimensionali con tecnica libera (numero a scelta del concorrente) che illustrino il progetto e il suo inserimento nel contesto;
- eventuali disegni esplicativi a libera scelta del partecipante (schemi classificativi, disegni cartografici ecc.);
- c. Previsione di spesa attendibile, suddivisa per lotto I e lotti II e III.

<u>in riferimento alla progettazione del lotto 1</u> ed al fine di integrare gli elementi di maggior dettaglio coerenti con il livello di progettazione (PFTE) per il medesimo richiesto:

 un fascicolo di massimo 5 facciate (esclusa copertina) in formato UNI A4 su file PDF, orientato in senso verticale con una <u>stima</u> delle opere e delle forniture sufficientemente dettagliata, suddivisa nei principali capitoli di spesa secondo la tecnica del computo metrico, in grado di garantire con la maggior affidabilità possibile la realizzazione delle opere e delle forniture e costituire utile strumento per l'approfondimento e il dettaglio del quadro economico di bando.

in relazione al progetto generale di intervento dei lotti 2 e 3:

 un fascicolo di massimo 5 facciate (esclusa copertina) in formato UNI A4 su file PDF, orientato in senso verticale con una stima generale delle opere e delle forniture suddivisa nei principali capitoli di spesa, che possa essere posta a base del successivo esercizio dell'opzione per la progettazione;

Gli elaborati dovranno essere stampati e anche resi disponibili su supporto hardware, il tutto inserito nella busta B.

Il codice alfanumerico scelto dal concorrente dovrà essere riportato su tutti gli elaborati, pena l'esclusione.

Elaborati difformi dalle sopra citate specifiche o che contengano elementi riconoscitivi (quali nomi, cognomi, titoli, loghi, simboli, marchi, motti, intestazioni e piè di pagina ecc.) che potrebbero ricondurre alla paternità della proposta ideativa, comporteranno l'esclusione dal concorso. Si dovranno usare caratteri alfanumerici solo di colore nero.

I file devono essere, a pena di esclusione, anonimi sia nel contenuto sia nelle proprietà.

Non sono ammessi elaborati ulteriori o diversi da quelli indicati dal bando .

13 DICHIARAZIONE DEL CODICE SCELTO DAL CONCORRENTE DA INSERIRE NELLA BUSTA C ANONIMA, CHIUSA E SIGILLATA

Ogni concorrente dovrà inserire nella busta C "Codice" una dichiarazione, secondo il modello allegato, con indicazione di un codice alfanumerico a sei cifre, a libera scelta del medesimo concorrente. Il codice può essere composto da una combinazione di numeri e lettere.

Il codice alfanumerico prescelto dal concorrente dovrà essere indicato, a pena di esclusione, anche su:

- tutti i documenti della documentazione amministrativa inseriti nella busta A "Documentazione amministrativa";
- tutti i documenti facenti parte della proposta progettuale inserita nella busta B "Elaborati progettuali (PTFE)".

14 CALENDARIO DELLE FASI DELLA PROCEDURA

Le principali scadenze della procedura del concorso sono le seguenti:

F1.1	Termine ultimo per la ricezione delle richieste di chiarimento (in busta cartacea e anonima) – vedasi par. 9.1	09/08/2024 ore 12:00
F1.2	Termine ultimo per la pubblicazione delle risposte alle richieste di chiarimento	20/08/2024 ore 12:00
F1.3	Termine ultimo per la ricezione dell'offerta anonima (in plico anonimo, chiuso e sigillato contenente le 3 buste A, B, C anonime, chiuse e sigillate) - vedasi par. 2 punto A.	10/09/2024 ore 12:00

F1.4	I seduta pubblica seggio di gara composto da RUP e 2 funzionari testimoni: verifica formale dei plichi pervenuti e delle tre buste contenute	13/09/2024 ore 09.00
	NB: <u>Nella I seduta non è ammessa la presenza di</u> <u>legali rappresentanti degli operatori economici</u> <u>concorrenti o di persone munite di loro delega.</u>	
F1.5	Periodo nel quale comunicare su pec <u>info@pec.aziendaforestaletn.it</u> l'identità del concorrente ai fini della dichiarazione di incompatibilità dei membri della commissione giudicatrice (senza riferimenti al codice identificativo prescelto) - vedasi par. 2 punto A	
F1.6	Nomina commissione giudicatrice (termine indicativo)	Entro il 18/09/2024
F1.7	Termine dei lavori della commissione giudicatrice (30 giorni dalla nomina)	Entro il 18/10/2024
F1.8	Termine indicativo per la convocazione della seduta pubblica di decriptazione dell'identità dei concorrenti con l'apertura della busta C, nonché apertura busta A e verifica della documentazione amministrativa e proclamazione graduatoria provvisoria	Entro il 31/10/2024
F1.9	Verifica requisiti di carattere generale e speciale	Entro 35 giorni dalla II seduta pubblica

Per esigenze particolari e ad insindacabile giudizio della stazione appaltante la tempistica sopra riportata potrà essere modificata dandone avviso nell'home page del sito istituzionale di A.F.T.S. e in Sicopat.

CAPITOLO III - LAVORI DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE - ESITO DEL CONCORSO

15 COMMISSIONE GIUDICATRICE – ESAME PRELIMINARE

La nomina della Commissione giudicatrice avverrà con atto di A.F.T.S. e verrà costituita dopo la scadenza del termine fissato per la ricezione delle proposte progettuali.

Non possono far parte della Commissione Giudicatrice:

- i concorrenti, i loro coniugi o conviventi e i loro parenti e affini fino al quarto grado compreso;
- i datori di lavoro e i dipendenti dei concorrenti e coloro che abbiano in corso con loro un rapporto di lavoro o altro rapporto notorio. Si intende per rapporto notorio quella situazione di condivisione, anche del medesimo ambiente di lavoro, che abbia dato luogo ad una reciproca compenetrazione delle rispettive attività professionali dal punto di vista tecnicoorganizzativo
- i soggetti di cui all'art. 93, comma 5, del D.Lgs. 36/2023².

La Commissione giudicatrice è composta da 3 membri, scelti tra i soggetti iscritti all'elenco provinciale di cui all'art. 21 L.P. 2/2016, sulla base delle specifiche competenze di cui:

- Un architetto iscritto all'Ordine degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori di Trento e di comprovata esperienza nell'ambito della progettazione architettonica con particolare riferimento al paesaggio forestale;
- Un laureato esperto in ricerca e comunicazione in possesso di specifiche esperienze in ambito ambientale e forestale e comprovata conoscenza del territorio forestale del Monte Bondone:
- Un componente esperto nella valorizzazione turistica e culturale in ambito montano.

Il RUP comunica ai componenti della Commissione giudicatrice, la lista completa dei concorrenti forniti con le pec di cui al punto B. del paragrafo 2, garantendo l'impossibilità di associare le proposte progettuali consegnate (da esaminare in forma anonima) al nome del/dei professionista/i che lo ha/hanno redatto.

Avendo preso visione della lista completa dei concorrenti, al momento dell'accettazione dell'incarico, i componenti della Commissione giudicatrice, dichiarano, ai sensi dell'art. 47 del D.P.R. 445/2000, l'inesistenza delle cause di incompatibilità e di astensione dal presente Concorso di cui al sopra richiamato art. 93 comma 5 del D.Lgs. 36/2023 o rimettono l'incarico a A.F.T.S. che procede, entro il termine massimo di 5 giorni naturali e consecutivi, a nominare un nuovo membro.

La Commissione giudicatrice si avvarrà di un segretario, senza diritto di voto, in servizio presso A.F.T.S.. Le sedute della Commissione giudicatrice sono valide con la presenza di tutti i componenti.

Le decisioni della Commissione giudicatrice sono prese a maggioranza e hanno carattere vincolante per A.F.T.S..

I lavori della Commissione giudicatrice, la quale potrà lavorare a distanza con procedure telematiche che salvaguardino la riservatezza delle comunicazioni, si svolgeranno in una o più sedute riservate. Delle sedute sono redatti appositi verbali, sottoscritti da tutti i componenti, e

² Si riporta il comma 5 dell'art. 93 del D.Lgs. 36/2023:

[&]quot;5. Non possono essere nominati commissari:

a) coloro che nel biennio precedente all'indizione della procedura di aggiudicazione sono stati componenti di organi di indirizzo politico della stazione appaltante;

b) coloro che sono stati condannati, anche con sentenza non passata in giudicato, per i reati previsti nel Capo I del Titolo II del Libro II del codice penale;

c) coloro che si trovano in una situazione di conflitto di interessi con uno degli operatori economici partecipanti alla procedura; costituiscono situazioni di conflitto di interessi quelle che determinano l'obbligo di astensione previste dall'articolo 7 del regolamento recante il codice di comportamento dei dipendenti pubblici, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 16 aprile 2013, n. 62.",

contenenti l'individuazione della metodologia³ seguita e dell'iter dei lavori. Il verbale finale conterrà altresì la graduatoria con la motivazione per tutti i concorrenti. Il vincitore non potrà essere ex aequo.

I verbali di cui al presente articolo vengono tempestivamente pubblicati in Sicopat dopo la proclamazione del vincitore.

La valutazione dei progetti, da parte della Commissione, è preceduta da un esame preliminare degli elaborati prodotti dai concorrenti, eseguito senza alcuna valutazione di merito dal Responsabile per la fase di scelta del contraente. Tale esame è esclusivamente finalizzato alla verifica del numero e formato degli elaborati richiesti nel bando. Sul risultato dell'esame preliminare viene steso un rapporto, e trasmesso alla Commissione, che assume le decisioni in merito all'ammissibilità.

16 SEDUTE PUBBLICHE

Il giorno, l'ora e il luogo della seduta pubblica, che potrà avvenire anche tramite piattaforme di video conferenza, per la lettura della graduatoria e la proclamazione del vincitore a conclusione dei lavori, saranno pubblicati sull'home page del sito istituzionale www.aziendaforestale.tn.it.

³ L'individuazione della metodologia non determinerà alcuna integrazione rispetto ai criteri di valutazione stabiliti nel bando che resteranno non modificabili o integrabili dalla commissione.

17 LAVORI DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE PROCEDURA E CRITERI DI VALUTAZIONE

Nella seduta riservata la Commissione giudicatrice definisce la metodologia dei lavori. La Commissione giudicatrice valuterà le proposte ammesse sulla base dei seguenti criteri di valutazione con il relativo punteggio massimo attribuibile:

	CRITERI E SOTTOCRITERI	Pmax
C.1	Qualità del progetto, coerenza e distintività del medesimo rispetto agli obiettivi strategici definiti dal DIP, con particolare attenzione all'innovatività del filo conduttore che lega le installazioni, alla sua attinenza rispetto al contesto, alla funzione di impatto e richiamo del progetto e all'incremento di offerta e potenzialità per il target famiglie e bambini in termini di: - presenza di elementi ludici ed artistici di pregio; - aree gioco;	
	- accessibilità e libera fruibilità delle installazioni; - esperienze a tema e con i sensi;	
	a. per il progetto (PFTE) relativo al lotto 1	30
	b. per il concept progettuale relativo alla totalità dei 3 lotti	15
C.2	Qualità del progetto tecnico con particolare riferimento al numero, alla qualità, ai materiali delle installazioni artistiche e di gioco proposte, alla facilità gestione (in particolare montaggio/smontaggio e manutenzione) e al loro utilizzo durante l'intero anno	
	a. per il progetto (PFTE) relativo al lotto 1	14
	b. per il concept progettuale relativo alla totalità dei 3 lotti	6
C.3	Qualità del progetto tecnico con particolare riferimento all'idoneità del medesimo a connettere efficacemente piste, sentieri e strade forestali esistenti in un disegno unitario (installazioni, punti di interesse e panoramici, tappe sensoriali/ludiche, aree di sosta, cartellonistica etc)	8
C.4	Qualità del progetto urbanistico e paesaggistico con particolare attenzione alla relazione del concept progettuale con il contesto silvo-forestale insediativo del Monte Bondone ed alla capacità del medesimo di coglierne e valorizzarne le peculiarità naturalistiche, paesaggistiche ed ambientali, integrandole nell'ambito dei percorsi ludici, artistici ed esperienziali;	8
C.5	Qualità del progetto paesaggistico ambientale con particolare attenzione all'efficace inserimento delle installazioni nel contesto in presenza e assenza di neve (es: utilizzabilità delle installazioni anche nei periodi invernali, senza necessità di montaggio/smontaggio, anche con diversificazione delle tipologie di impiego)	5
C.6	Qualità del progetto urbanistico e paesaggistico con particolare attenzione al coordinamento con la linea grafica del BRAND Trento e con le indicazioni fornite nel DIP in relazione ai materiali da impiegare	5
C.7	Qualità del progetto tecnico con particolare riferimento alla qualità della narrazione e rappresentazione del progetto all'interno dei materiali divulgativi, anche ludici, da presentare a turisti e cittadini per promuovere e fruire i nuovi percorsi	6
C.8	Qualità del progetto tecnico con particolare riferimento alla fruibilità dei percorsi e delle informazioni in modalità digitale e geolocalizzata	3

Totale 100

È prevista una soglia minima di sbarramento, al di sotto della quale i progetti non saranno inseriti in graduatoria (e non potranno quindi risultare assegnatari dei premi), pari a 40 punti su 100 punti attribuibili dalla Commissione.

La proposta di aggiudicazione è formulata dalla Commissione giudicatrice in favore del concorrente che ha presentato la migliore proposta progettuale, a seguito della formazione della graduatoria dei progetti ammessi.

Con tale adempimento, la Commissione chiude le operazioni di concorso e trasmette al Responsabile per la fase di scelta del contraente tutti gli atti e documenti del concorso ai fini dei successivi adempimenti.

18 PROCLAMAZIONE DEL VINCITORE

Il giorno e l'ora della seduta pubblica saranno pubblicati sull'home page del sito istituzionale di A.F.T.S..

A.F.T.S., in seduta pubblica:

- dà lettura della classifica dei codici dei concorrenti partecipanti
- apre la busta C per decriptare l'identità dei concorrenti;
- apre la busta A della documentazione amministrativa verificando il contenuto e la necessità di eventuale soccorso istruttorio o esclusione;
- all'esito dell'esame della documentazione amministrativa dei finalisti, di eventuale soccorso istruttorio, A.F.T.S. propone l'aggiudicazione in favore del primo classificato, disponendo la verifica dei requisiti di ordine generale e speciale; propone l'aggiudicazione provvisoria nei confronti del primo in graduatoria, fatte salve le necessarie verifiche sulla documentazione amministrativa e dei motivi di esclusione.

All'esito positivo della verifica dei requisiti di ordine generale e speciale richiesti ai fini della partecipazione al Concorso, A.F.T.S. dispone l'aggiudicazione (proclamazione del vincitore), che è immediatamente efficace, ai sensi dell'art. 17 comma 5 del D.Lgs. 36/2023.

Per quanto attiene al possesso dei requisiti generali e speciali di cui al precedente paragrafo 3 del presente Bando, il primo classificato e il secondo e il terzo classificato, dovranno fornire la documentazione probatoria a conferma delle dichiarazioni rese ai fini dell'attribuzione del relativo premio.

A.F.T.S. eseguirà la verifica sul possesso dei requisit. Fermo restando che tali requisiti devono sussistere a far data dalla presentazione della domanda di partecipazione, A.F.T.S. invita, se necessario, i partecipanti a completare o a fornire chiarimenti in ordine al contenuto dei certificati e documenti.

In caso di esito negativo delle verifiche, ovvero di mancata comprova dei requisiti, A.F.T.S. procederà ad escludere il concorrente ed alla sua segnalazione all'ANAC.

In tal caso, A.F.T.S. procederà scorrendo la graduatoria.

A.F.T.S. si avvale della facoltà di aggiudicare il concorso di progettazione anche in presenza di una sola proposta ritenuta valida purché ritenuta idonea.

Il vincitore stipulerà con A.F.T.S. apposito contratto le cui condizioni generali sono indicate nello schema di contratto allegato al presente Bando.

Il contratto sarà stipulato mediante scrittura privata in modalità elettronica ai sensi dell'art. 18,

comma 1, del D.Lgs. 36/2023. Sono a carico dell'aggiudicatario tutte le spese contrattuali, gli oneri fiscali quali imposte e tasse - ivi comprese quelle di registro ove dovute - relative alla stipulazione del contratto.

Il contratto, in adempimento alle prescrizioni dell'art. 18, commi 2 e 3, del codice, sarà stipulato entro 60 giorni dalla data in cui l'aggiudicazione è divenuta efficace e non prima di 35 giorni dalla data di avvenuta informazione ai candidati di cui all'art. 90, comma 1 del codice.

Qualora A.F.T.S. proceda ai sensi degli artt. 88, comma 4-bis e 92, comma 3 del D.Lgs. n. 159/2011, recederà dal contratto laddove si verifichino le circostanze di cui agli artt. 88, commi 4-bis e 4-ter e 92, commi 3 e 4 del citato decreto, fermo restando che le proposte progettuali rimarranno di proprietà di A.F.T.S..

Come stabilito dall'art. 225, comma 1 del Codice, le spese per la pubblicazione obbligatoria degli avvisi e dei bandi di gara sono rimborsate a A.F.T.S. dall'aggiudicatario entro il termine di sessanta giorni dall'aggiudicazione. La pubblicazione di informazioni ulteriori, complementari o aggiuntive avviene esclusivamente in via telematica (sito e Sicopat) e non può comportare oneri finanziari a carico di A.F.T.S..

L'importo effettivo delle spese di pubblicazione verrà comunicato da A.F.T.S. all'aggiudicatario, nonché le relative modalità di pagamento.

Per intervenire alla stipulazione del contratto, l'aggiudicatario dovrà trasmettere a A.F.T.S., tra l'altro, la garanzia definitiva da calcolare sull'importo contrattuale, secondo le misure e le modalità previste dall'articolo 117 del Codice.

Variazioni fino a concorrenza del quinto dell'importo del contratto. Qualora in corso di esecuzione si rendesse necessario un aumento o una diminuzione delle prestazioni fino alla concorrenza del quinto dell'importo del contratto, A.F.T.S. può imporre all'appaltatore l'esecuzione alle condizioni originariamente previste. In tal caso l'appaltatore non può fare valere il diritto alla risoluzione del contratto.

CAPITOLO IV - ADEMPIMENTI FINALI

19 PREMI E RIMBORSO SPESE - PROPRIETÀ DEGLI ELABORATI

Ai concorrenti del concorso saranno assegnati i premi di cui al paragrafo 1.2, purchè il punteggio conseguito sia superiore alla soglia di sbarramento di cui al paragrafo 17 (40/100).

La corresponsione dei premi è subordinata all'esito positivo del possesso dei requisiti di ordine generale e di idoneità professionale e capacità tecnica ed economica, anche per i concorrenti non risultati vincitori.

Le eventuali economie derivanti dall'eventuale non assegnazione di un premio non saranno ripartite tra i classificati.

Con il pagamento, la proprietà della proposta progettuale vincitrice viene acquisita da A.F.T.S..

Nel caso di raggruppamenti l'importo al vincitore e i riconoscimenti di partecipazione verranno liquidati esclusivamente al soggetto indicato quale capogruppo nella domanda di iscrizione.

Il vincitore del Concorso dovrà perfezionare lo sviluppo degli elaborati concorsuali, limitatamente al lotto 1, raggiungendo il livello del progetto esecutivo - come previsto e meglio dettagliato nel DIP - entro 30 giorni naturali e consecutivi (termine eventualmente prorogabile a cura del RUP, previa richiesta formale da parte del vincitore stesso) decorrenti dal verbale di avvio del servizio.

Dalle prestazioni richieste sono esclusi:

- Relazione geologica;
- Prime indicazioni e prescrizioni per la redazione del PSC.

Tali prestazioni saranno svolte da professionisti specificatamente individuati da A.F.T.S., che si impegna a formalizzare gli incarichi in tempo utile a garantire il rispetto dei termini di presentazione del progetto.

Il vincitore del concorso di progettazione e i professionisti incaricati delle prestazioni sopra citate dovranno collaborare e coordinarsi al fine di garantire la completezza, esaustività correttezza del progetto, nonché il rispetto delle tempistiche assegnate.

A.F.T.S. si riserva la facoltà di disporre l'esecuzione anticipata del contratto.

L'importo relativo al compenso del vincitore del concorso verrà liquidato entro 30 giorni a decorrere:

- dalla stipula del contratto, per un acconto pari al 70% del compenso spettante quale riconoscimento del premio;
- ad esito positivo dell'attività di completamento e di verifica della completezza del PFTE, per la restante parte del 30%.

L'importo relativo ai finalisti, non risultati vincitori, verrà liquidato entro 30 giorni a decorrere dall'aggiudicazione efficace del concorso.

Su richiesta, agli autori dei progetti sopracitati o meritevoli di menzione, previo esito positivo della verifica relativa al possesso dei requisiti di partecipazione, verrà rilasciato un Certificato di Buona Esecuzione del Servizio, utilizzabile a livello curriculare sia in termini di requisiti di partecipazione che di merito tecnico nell'ambito di procedure di affidamento di servizi di architettura e ingegneria. Partecipando al Concorso i concorrenti garantiscono che il progetto è inedito.

La proprietà intellettuale e i diritti di copyright dei progetti presentati sono degli autori concorrenti secondo le disposizioni di legge in merito ai diritti d'autore e ai diritti sulla proprietà intellettuale.

Per i progetti, le immagini e tutto il materiale reso disponibile a A.F.T.S. e richiesto per la partecipazione, il concorrente assume ogni responsabilità conseguente alla violazione di diritti di brevetto, di autore, di proprietà intellettuale e, in genere, di privativa altrui. I progetti dei primi tre concorrenti fatto salvo il diritto d'autore potranno essere utilizzati dall'Azienda per attività di promozione istituzionale (sito internet, comunicati stampa ecc.).

Qualora all'interno del progetto dovessero essere utilizzate parti, meccanismi o apparati oggetto di proprietà industriale, tale aspetto dovrà risultare dalla relazione descrittiva.

I partecipanti al Concorso mantengono i diritti di sfruttamento delle parti originali del progetto in qualità di autori del progetto stesso. L'eventuale accertamento di utilizzo non autorizzato di brevetti o diritti di proprietà intellettuale, costituisce causa di esclusione dal Concorso.

20 PUBBLICAZIONE DEL BANDO E DELL'ESITO DEL CONCORSO

Il bando di concorso è pubblicato:

- 1. in home page di A.F.T.S. www.aziendaforestale.tn.it
- 2. in Sicopat (e attraverso questo in BDNCP di ANAC e MIT) https://sicopat2.provincia.tn.it/pubblicazioni/#/
- 3. per estratto, su due quotidiani a diffusione locale.

Salvo quanto previsto dalle disposizioni di legge vigenti in materia, l'**esito del concorso** sarà pubblicato sul sito di A.F.T.S. e su Sicopat, entro 5 giorni ai sensi dell'art. 90 comma 1 del D.Lgs. 36/2023 e s.m.i. dalla data di proclamazione della classifica finale.

CAPITOLO V - DISPOSIZIONI FINALI

21 PRIVACY

Il Regolamento Europeo UE/2016/679 (di seguito il "Regolamento") stabilisce norme relative alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali. In osservanza del principio di trasparenza previsto dall'art. 5 del Regolamento, il Consorzio dei Comuni Trentini Le fornisce le informazioni richieste dagli artt. 13 e 14 del Regolamento (rispettivamente, raccolta dati presso l'Interessato e presso terzi).

Titolare del trattamento è l'Azienda consorziale forestale Trento Sopramonte con sede a Trento, Via del Maso Smalz n. 3 (email info@aziendaforestale.tn.it; pec: info@pec.aziendaforestale.tn.it; tel. 0461/889740).

Responsabile della protezione dei dati (Data protection officer - DPO) è:

Consorzio dei Comuni Trentini s.c. Codice Fiscale / P.Iva: 01533550222

Indirizzo: Via Torre Verde 23 - 38122 Trento (TN)

Telefono: 04611920717

E-mail: servizioRPD@comunitrentini.it PEC: consorzio@pec.comunitrentini.it

Il trattamento dei Suoi dati personali sarà improntato al rispetto della normativa sulla protezione dei dati personali e, in particolare, ai principi di correttezza, liceità e trasparenza, di limitazione della conservazione, nonché di minimizzazione dei dati in conformità agli artt. 5 e 25 del Regolamento.

Fonte dei dati personali

I dati personali sono stati raccolti presso AFTS e presso registri, elenchi e banche dati detenuti da amministrazioni pubbliche e presso l'Interessato.

Categoria di dati personali

I dati personali trattati appartengono alle seguente/i categoria/e:

- dati personali diversi da particolari categorie di dati (c.d. dati comuni) dati anagrafici, certificati di regolarità fiscale e contributivi;
- dati personali relativi a condanne penali e reati (c.d. dati giudiziari) casellari giudiziali, provvedimenti di condanna, annotazioni ANAC, anagrafe sanzioni amministrative.

Finalità del trattamento

I dati personali sono raccolti e trattati per espletare, in funzione di stazione appaltante, in modalità telematica, le procedure di gara di servizi e forniture volte all'individuazione dei soggetti aggiudicatari, ivi comprese le attività di verifica dei requisiti e l'eventuale attività precontenziosa e contenziosa, ai sensi e per gli effetti delle norme in materia di contratti pubblici, tra le quali si riportano i seguenti riferimenti principali: D.Lqs. 36/2023 recante il Codice dei contratti pubblici;

L.P. 9 marzo 2016, n. 2, di recepimento da parte della Provincia autonoma di Trento delle direttive europee 26 febbraio 2014, n. 2014/23/UE e n. 2014/24/UE; L.P. 19 luglio 1990, n. 23 e relativo regolamento di attuazione; L.P. 10 settembre 1993, n. 26 recante la legge provinciale sui lavori pubblici e relativo regolamento di attuazione.

Il conferimento dei dati personali è obbligatorio per le finalità di cui sopra e per tutte quelle ausiliarie e connesse (quali, ad esempio, attività di controllo e consultive); il rifiuto al conferimento dei dati comporterà l'impossibilità di corrispondere alla richiesta connessa alla specifica finalità.

Per massima chiarezza, Le precisiamo che, essendo fondato sulle predette basi giuridiche, non è quindi necessario il Suo consenso al trattamento di tali dati personali.

Modalità di trattamento

Il trattamento sarà effettuato con modalità cartacee e con strumenti automatizzati (informatici/elettronici) con logiche atte a garantire la riservatezza, l'integrità e la disponibilità dei dati stessi.

I dati saranno trattati, esclusivamente per le finalità di cui sopra, dal personale assegnato alla Segreteria aziendale e al settore Progetto appalti, contratti e compliance aziendale, specificamente autorizzato e istruito.

Processi decisionali automatizzati e profilazione

È esclusa l'esistenza di un processo decisionale automatizzato, compresa la profilazione.

Comunicazione e diffusione dei dati (categorie di destinatari)

Informiamo che i dati saranno comunicati:

- 1. alle seguenti categorie di destinatari:
 - soggetti pubblici in favore dei quali è espletata la procedura di gara;
 - interessati al procedimento che propongono istanza di accesso;
 - soggetti pubblici interpellati nell'ambito delle verifiche inerenti la procedura di gara; per l'esecuzione dei compiti di interesse pubblico, o connessi all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare e indicati al precedente paragrafo "Finalità del trattamento";
- 2. solo nell'eventualità in cui si verifichi la fattispecie, alle seguenti categorie di destinatari:
 - Autorità nazionale Anticorruzione ANAC;
 - Procura della Repubblica competente;
 - Guardia di Finanza.

Pertanto, il conferimento dei dati personali è obbligatorio; il rifiuto alla comunicazione dei dati comporterà l'impossibilità di corrispondere alla richiesta connessa alla specifica finalità. I dati personali saranno diffusi ai sensi e per gli effetti della normativa in materia di pubblicità, trasparenza e anticorruzione in particolare al D.lgs. n. 36 del 2023 al D.lgs. n. 33 del 2013, alla l.p. n. 4 del 2014 e alla l.p. n. 2 del 2016.

Trasferimento extra EU

I dati personali non saranno trasferiti fuori dall'Unione Europea.

Periodo di conservazione dei dati

In osservanza del succitato principio di limitazione della conservazione, in relazione al raggiungimento delle finalità del trattamento, Le comunichiamo che il periodo di conservazione dei Suoi dati personali, come previsto nel "massimario di scarto", è:

- illimitato per i dati diversi da quelli compresi nelle "particolari categorie";
- illimitato per i dati relativi alle condanne penali/reati, in quanto facenti parte della pratica pre e contrattuale, dalla raccolta dei dati stessi.

Diritti dell'interessato

Lei potrà esercitare, nei confronti del Titolare ed in ogni momento, i diritti previsti dal Regolamento.

In base alla normativa vigente Lei potrà:

- chiedere l'accesso ai Suoi dati personali e ottenere copia degli stessi (art. 15);
- qualora li ritenga inesatti o incompleti, richiederne, rispettivamente, la rettifica o l'integrazione
- (art. 16);
- se ricorrono i presupposti normativi, opporsi al trattamento dei Suoi dati (art. 21), richiederne la cancellazione (art. 17), o esercitare il diritto di limitazione (art. 18).

Ai sensi dell'art. 19, nei limiti in cui ciò non si riveli impossibile o implichi uno sforzo sproporzionato, il Titolare comunica a ciascuno degli eventuali destinatari cui sono stati trasmessi i dati personali le rettifiche, o cancellazioni, o limitazioni del trattamento effettuate; qualora Lei lo richieda, il Titolare Le comunicherà tali destinatari.

In ogni momento, inoltre, Lei ha diritto di proporre reclamo all'Autorità di controllo.

22 PUBBLICAZIONE DELLE PROPOSTE PROGETTUALI

A.F.T.S., con il pagamento del premio, assume la proprietà della proposta progettuale vincitrice. In ogni caso, il diritto d'autore e la proprietà intellettuale delle proposte progettuali rimane in capo ai rispettivi autori.

A.F.T.S. si impegna a presentare l'iniziativa alla stampa ed a valorizzare i risultati del concorso attraverso le azioni che riterrà più opportune riportando i nomi dei singoli autori e senza nessun compenso aggiuntivo a loro favore.

Ai partecipanti spetta il diritto di pubblicare i propri elaborati senza limitazioni, purché al termine della procedura concorsuale.

È fatto divieto assoluto a tutti i Concorrenti, pena l'esclusione dal Concorso, di pubblicare o far pubblicare i progetti/le proposte o le loro parti e/o di renderli noti a terzi durante l'espletamento del Concorso e prima che vengano resi noti gli esiti in merito alle decisioni della Commissione. Gli eventuali inadempimenti, oltre a comportare l'esclusione dal Concorso, verranno segnalati ai rispettivi Ordini professionali di appartenenza.

Con la partecipazione al concorso i concorrenti autorizzano l'esposizione e l'eventuale pubblicazione degli elaborati consegnati senza che nulla sia dovuto al riguardo.

23 AFFIDAMENTO DELLO SVILUPPO DEGLI ULTERIORI LIVELLI PROGETTUALI E OPZIONE PER L'ESECUZIONE DELLA DIREZIONE LAVORI, NONCHE' PER I SUCCESSIVI LOTTI II e III

Sulla base dell'effettiva disponibilità dei fondi A.F.T.S. si riserva di affidare al soggetto vincitore della procedura concorsuale uno o più dei seguenti incarichi:

OPZIONE 1 – Spese tecniche per progetto esecutivo, direzione lavori, contabilità e certificato di regolare esecuzione LOTTO I

OPZIONE 2 – Spese tecniche per PTFE, progetto esecutivo, direzione lavori, contabilità e certificato di regolare esecuzione LOTTO II

OPZIONE 3 – Spese tecniche per PTFE, progetto esecutivo, direzione lavori, contabilità e certificato di regolare esecuzione LOTTO III

Ciascuno degli incarichi appena indicati verrà affidato con procedura negoziata senza bando al soggetto vincitore del presente Concorso, ai sensi dell'art. 76 comma 5 del Codice appalti, mediante l'applicazione della riduzione al 15% delle spese ed oneri accessori.

La descrizione analitica del corrispettivo e delle prestazioni richieste per i servizi opzionali è riportata nell'allegato "Calcolo compensi professionali", ai sensi del D.M. 17 giugno 2016, come adeguato in allegato I.13 art. 2- Tabella A del D.Lgs. 36/2023.

Dalle prestazioni opzionali sono esclusi:

- (eventuale) relazione e perizia geologica
- coordinamento della sicurezza in fase di progettazione;
- coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione.

Tali prestazioni saranno svolte da professionisti specificatamente individuati da A.F.T.S., che si impegna a formalizzare l'incarico in tempo utile a garantire il rispetto dei termini di presentazione del progetto esecutivo.

Il vincitore del concorso di progettazione e il professionista incaricato della perizia geologica, del CSP e del CSE dovranno collaborare e coordinarsi al fine di garantire la completezza, esaustività correttezza del progetto, nonché il rispetto delle tempistiche assegnate, ivi compreso il rispetto del cronoprogramma in fase di esecuzione.

Variazioni fino a concorrenza del quinto dell'importo del contratto. Qualora in corso di esecuzione si renda necessario un aumento o una diminuzione delle prestazioni fino alla concorrenza del quinto dell'importo del contratto, A.F.T.S. può imporre all'appaltatore l'esecuzione alle condizioni originariamente previste. In tal caso l'appaltatore non può fare valere il diritto alla risoluzione del contratto.

Fermo restando l'importo massimo di cui al paragrafo 1.2, A.F.T.S. rimodula il compenso professionale in base all'importo delle opere risultante dalla fase di perfezionamento del progetto di fattibilità tecnica ed economica.

Al fine di favorire pari opportunità e inclusione per i giovani lavoratori, il soggetto mandatario si impegna a versare una percentuale minima (non inferiore allo 0,5%, da precisarsi ulteriormente in sede di procedura negoziata) dell'incarico ricevuto nella fase di affidamento dei livelli successivi della progettazione a favore del professionista laureato, abilitato all'esercizio della professione da meno di 5 (cinque) anni antecedenti la data di pubblicazione del presente Bando.

In caso di avvalimento, dovrà essere presentato, il contratto in virtù del quale il soggetto ausiliario si obbliga nei confronti del vincitore del concorso a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto.

A.F.T.S., verificata la mancata sussistenza dei presupposti determinati, impone all'operatore economico di sostituire i soggetti ausiliari che non soddisfano un pertinente criterio di selezione o per i quali sussistono motivi obbligatori di esclusione.

Qualora A.F.T.S. proceda ai sensi degli articoli 88 comma 4-bis, e 92 comma 3 del D.Lgs. 159/2011, recederà dal contratto laddove si verifichino le circostanze di cui agli artt. 88, commi 4-bis e 4-ter e 92 commi 3 e 4 del citato decreto, fermo restando che le proposte progettuali rimarranno di proprietà di A.F.T.S..

La proprietà intellettuale e i diritti di copyright del progetto spettano in ogni caso al vincitore del Concorso.

24 LINGUA E SISTEMA METRICO

La lingua ufficiale è l'italiano.

Per la documentazione di concorso e per la proposta progettuale vale esclusivamente il sistema metrico decimale.

25 DISPOSIZIONI FINALI – TUTELA GIURISDIZIONALE

L'<u>accesso agli atti</u> dell'intera procedura è consentito successivamente all'aggiudicazione efficace. Per tutto quanto non disciplinato dal bando di concorso, si applica la normativa vigente in materia.

Trovano in ogni caso applicazione l'art. 209 del D.Lgs. n. 36/2023 nonché gli artt. 119 e 120 del D.Lgs. n. 104/10 (Codice del processo amministrativo) e s.m.i.

Il bando e gli atti connessi e consequenziali alla procedura di concorso sono impugnabili unicamente mediante ricorso al tribunale amministrativo regionale.

Per le controversie è competente il TRGA di Trento.

II Direttore e RUP dott. Maurizio Fraizingher (firmato digitalmente)

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea costituisce copia dell'originale informatico firmato digitalmente predisposto e conservato presso questa Amministrazione in conformità alle regole tecniche (artt. 3 bis e 71 D.Lgs. 82/05). La firma autografa è sostituita dall'indicazione a stampa del nominativo del responsabile (art. 3 D. Lgs. 39/1993).

Allegati:

- 1. Fac simile domanda di partecipazione
- 2. DGUE
- 3. Fac simile Modulo per codici
- 4. Calcolo compensi professionali
- 5. DIP e 21 allegati
- 6. Schema di contratto di servizi

Elenco firmatari

ATTO SOTTOSCRITTO DIGITALMENTE AI SENSI DEL D.P.R. 445/2000 E DEL D.LGS. 82/2005 E SUCCESSIVE MODIFICHE E

Questo documento è stato firmato da:

NOME: Maurizio Fraizingher

CODICE FISCALE: TINIT-FRZMRZ63P24E565K

DATA FIRMA: 11/07/2024 12:40:18

IMPRONTA: 66303264396266316232383763303930636539656632303263343631666665333636663165653834